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 м. Рівне 
Гендерна соціалізація молодших школярів з особливими освітніми потребами 

 
Проблема соціалізації в загальноосвітній простір різностатевих учнів з особливими 

освітніми потребами займає особливе місце і викликає багато суперечок та нарікань. 
Підготовка кожної дитини до життя зводиться до бажання пізнати не лише себе, а й свою 
роль і значущість у цьому житті. Як відомо, основними проявами самосвідомості є 
сукупність психічних процесів, унаслідок яких індивід усвідомлює своє «Я». Вони тісно 
пов’язані з усіма сторонами життя та діяльності дитини, в нашому аспекті – у школі. 
Розвиваючись й установлюючись, вони поступово стають рисами її характеру. Тому 
вирішення проблеми гендерної соціалізації молодших школярів з особливими освітніми 
потребами нерозривно пов’язане із соціальним плануванням і керуванням соціальними 
процесами. 

Особистісно-гуманний підхід до розвитку, виховання й навчання різностатевих учнів з 
особливими освітніми потребами орієнтує вчителів на відповідний вибір педагогічної 
технології, на дотримання принципів, які відповідають вимогам освіти ХХІ століття: 
гуманізації, демократизації та децентралізації [3]. 

Постає питання підготовленості самих педагогів до створення комфортних умов для 
гендерної соціалізації учнів з особливими освітніми потребами. Вчителі повинні 
забезпечити любов й увагу, здійснювати освітній процес відповідно до вікових та 
індивідуальних можливостей учнів, проявляти повагу до їхньої гідності, статі, потреб, 
бажань, інтересів. Перед педагогами сьогодні гостро постало завдання: створити відповідні 
умови, що допоможуть кожній дитині самовиразитися (активність до самореалізації), 
самоствердитися (активність, спрямована на самореалізацію), самоактуалізуватися 
(активність на збагачення власних сил) [3]. 

Дійсно, процес соціалізації дітей з освітніми потребами вимагає від педагогів докласти 
багато зусиль. Ще видатний психолог Д. Ельконін доводив, що побудова соціальної 
ситуації розвитку – це засвоєння суспільно вироблених способів використання предметів, 
що дитині відкрилися, а потім стали її світом. Він зазначав, що на жодному предметі не 
зазначені правила його використання, цей спосіб дитині завжди треба розкривати [1].  

На жаль, сучасному суспільству стає простіше, коли дитина з фізичними вадами буде 
викреслена із життя, а її соціальна функція зведеться виключно до паразитичного способу 
та співчуття оточуючих. Проте наразі функція вчителів полягає в тому, щоб ці учні вийшли 
за межі «примирення» з хворобою. Педагоги повинні керуватися головним педагогічним 
правилом – не пристосовувати виховання до недоліка, а стати над ним, перемогти його. 
Саме розвиток природних сил, здібностей дитини за допомогою організованої педагогами 
різноманітної спільної діяльності дітей і дорослих пристосовує учнів до соціуму. Це 
планомірний і цілеспрямований вплив на свідомість і поведінку дитини з метою 
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формування відповідних установок, понять, принципів, ціннісних орієнтацій, що 
забезпечують необхідні умови для її розвитку, підготовки до суспільного життя й трудової 
діяльності [4]. Зусилля вчителів початкової школи повинні бути спрямовані на організацію 
навчання таким чином, щоб воно було цілеспрямоване, довготривале, безперервне, 
систематичне і комплексне. 

На нашу думку, гендерна соціалізація дітей з особливими освітніми потребами 
ґрунтується на тому, що вчителі повинні виходити з інтересів перш за все дитини, 
враховувати її бажання, створити ефективний життєвий простір, відстежувати процес 
реалізації особистісного потенціалу кожної окремої дитини, формувати загальнолюдські 
цінності на рівні їхніх вікових закономірностей та індивідуальних можливостей 
особистості.  

Цілеспрямований добір учасників для колективної діяльності, що уможливлює 
успішну гендерну соціалізацію, правильний розподіл гендерних ролей тільки підсилює 
мотивацію кожного, забезпечуючи мотивацію пізнавальних можливостей дітей, набуття 
ними соціальних компетенцій. Таким чином, різностатеві діти з особливими освітніми 
потребами пристосовуються до нових умов життя, можуть порівнювати свою поведінку з 
поведінкою оточуючих, а це і є соціалізація, відбувається активна участь в ігровій, трудовій 
та навчальній діяльності, розвивається ціннісне ставлення інших дітей, встановлюється 
власний статус в колективі, розуміється й сприймається чужа точка зору, учні оволодівають 
конструктивними діями, що регулюють спільну діяльність [2]. 

Розумне, цілеспрямоване виховання допоможе компенсувати певний дефект 
різностатевих учнів з особливими потребами, а завдяки компенсаторним можливостям та 
гнучкості їхньої нервової системи у процесі освіти відбудеться успішна гендерна 
соціалізація. Ідея спеціальної адаптованості уже сьогодні повинна бути більш зрозумілою й 
сприйнятливою в суспільстві. Повинно змінитися відношення до різностатевих дітей з 
особливостями психофізичного розвитку, зокрема повинні визнаватися їхні рівні права на 
отримання освіти, враховуватися їхні потреби та думки. Слід пам’ятати, що ізоляція таких 
дітей у спеціальних школах не може дати хороших результатів, адже за цього звертається 
увага на їхні недоліки в розвитку. Виховання дітей із особливими потребами має 
керуватися наближення різностатевих учнів до звичайних форм поведінки, притаманним 
найближчому оточенню. 

Отже, основною вимогою успішної гендерної соціалізації різностатевих дітей з 
особливими освітніми потребами є забезпечення їй можливості відстоювати своє право на 
життя та безпеку. Таким чином, виховання дітей з особливими освітніми потребами – 
невід’ємна складова в загальному освітньому просторі, що базується на основних вимогах 
сьогодення щодо виховання підростаючого покоління з метою забезпечення соціальної 
адаптації дітей, їхньої самореалізації, а відтак – успішної соціалізації. 
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